

文化建设,推动人的全面发展

大道之行——“八八战略”实施20周年大型主题展览,生动展示了浙江20年来的精彩蝶变,也让人们深刻认识到,文化的力量,如何润物细无声地改变了我们的生活。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。在浙江工作期间,习近平同志作出了加快建设文化大省的重大决策部署,积极推进科教兴省、人才强省,在省城层面对繁荣发展社会主义文化进行了富有战略性、前瞻性的实践探索。之江大地上,一处处文化遗产得到保护,一个个文体场馆拔地而起,一部部文艺精品走向全国,一场场艺术大展火爆出圈……浙江持续推进文化建设,不断满足人民群众日益增长的多层次精神文化需求,推动人的全面发展。



习近平同志强调,良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地,是不可多得的宝贵财富,我们必须把它保护好。2019年7月6日,良渚古城遗址正式列入《世界遗产名录》。图为俯瞰良渚古城遗址。

文化的力量,或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力,总是“润物细无声”地融入经济力量、政治力量、社会力量之中,成为经济发展的“助推器”、政治文明的“导航灯”、社会和谐的“黏合剂”。

——习近平在省委十一届八次全会上的报告(2005年7月28日)

赓续历史文脉 谱写时代华章

本报记者 陆 遥

文化如水,润物无声。

在大道之行——“八八战略”实施20周年大型主题展览中,一份裱在相框里的文件,揭示了浙江文化建设的总纲——2005年7月,省委十一届八次全会通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》,提出增强“三个力”、实施文化建设“八项工程”。

一项项文化工程,彰显研究的丰硕成果。展厅中,浙江文丛图书装满了整整两个书架。《王阳明全集》《刘伯温集》……浙江坚持以“今、古、人、文”为主题,扎实推动浙江文化研究工程。目前,已经开展第一、第二期工程,出版学术著作超过1700部。钩沉千年“浙学”,让我们从典籍中汲取动力。

一座座精神丰碑,揭示文化的引领作用。2005年6月,习近平同志在《光明日报》发表署名文章,首次系统阐释“红船精神”;2006年1月,习近平同志在《与时俱进的浙江精神》一文中,深刻阐述浙江精神内涵;还有大陈岛垦荒精神、蚂蚁岛精神、海霞精神……精神,总是在关键时刻给予浙江人民奋进的力量,指引我们不断攻坚克难,勇往直前。

一处处文化遗产,激发深厚的文化自信。2019年7月6日,实证中华五千年文明史的良渚古城遗址获准列入《世界遗产名录》。四年来,良渚古城遗址及其所代表的价值逐渐被世人所了

- 截至2022年底,浙江成为首个全国文明城市设区市“满堂红”的省份。
- 20年来,浙江聚焦人的现代化,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建。截至2022年底,涌现出“时代楷模”5例、全国道德模范18人、“中国好人”505例。“浙江有礼”省域文明实践被列入共同富裕“十大标志性成果”。
- 浙江现有11项人类非遗项目、241项国家级非遗项目、196位国家级非遗代表性传承人,数量均位居全国第一。杭州西湖、中国大运河、良渚古城遗址入选世界文化遗产;“中国传统制茶技艺及其相关习俗”等11个项目入选人类非遗。
- 浙江扎实推进基本公共文化服务标准化均等化。截至2022年底,建成20511家农村文化礼堂,实现全省500人以上行政村全覆盖;建成8288个“15分钟品质文化生活圈”。

浙报制图:戚建卫

解。作为中华文明探源工程之一,良渚古城遗址也让更多文物和文化遗产活起来,让文化越过“围墙”,在大遗址保护、利用、传承之路上探索出新。展板上还有万年上山文化、8000年跨湖桥文化、7000年河姆渡文化的照片,展示着正确处理文化遗产保护、传承与管理、利用的关系。

2023年6月,习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调:“中国文化源远流

流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”

中国历代绘画大系,就是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动实践。正是在习近平同志亲力推动、全程支持下,历时近二十年的国家

重大文化工程“中国历代绘画大系”顺利出版,将穿越千年的丹青、散落全球的国宝汇聚一堂,生动呈现赫赫先秦、大汉雄风、盛唐气象、典雅宋韵、元明清风采。

展厅中,“中国历代绘画大系”不仅梳理了项目的历史脉络和研究成果,更重现了“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展”。一边是覆盖墙面、地面的立体大屏,以动画形式活化展示绘画大系的经典作品;一边是互动触摸屏,观众可以直接点击屏幕,欣赏多幅高清的历代绘画作品图片。

20年前,“八八战略”提出,进一步发挥浙江的人文优势,积极推进科教兴省、人才强省,加快建设文化大省。20年来,浙江久久为功,赓续历史文脉,谱写时代华章——浙江成为首个全国文明城市设区市“满堂红”的省份;浙江扎实推进基本公共文化服务标准均等化,截至2022年底,建成20511家农村文化礼堂,实现全省500人以上行政村全覆盖,建成8288个“15分钟品质文化生活圈”……

文化建设,引领人的现代化,促进人的全面发展。如今,杭州亚运会开幕在即。展览中的一座座亚运场馆,吸引了许多观众的目光。我们期待,一届中国特色、亚洲风采、精彩纷呈的亚运盛会,将发出耀眼文化自信之光,映照世界。

收获与感悟

擦亮文化名片 增强文化自信

“中国历代绘画大系”是习近平同志2005年亲自批准,18年来一直高度重视、持续关注的一项规模浩大、纵贯历史、横跨中外的国家级重大文化工程,共收录海内外263家文博机构的纸、绢(含帛、绫)、麻等材质的中国绘画藏品12405件(套)。截至2022年底,共计编纂出版先秦秦汉唐、宋、元、明、清画全集60卷226册,是迄今为止同类出版物中精品佳作收录最全、出版规模最大的中国绘画图像文献集成。

自2021年5月以来,“大系”成果先后在杭州、湖州、嘉兴、宁波、重庆、北京、江西泰和、上海松江和英国伦敦、比利时布鲁塞尔、西班牙巴塞罗那、瑞士日内瓦、德国柏林、马来西亚吉隆坡、新加坡等地展出,其中在国家博物馆举办的“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展”自2022年9月底开幕至今,参观人数已逾360万。

下一步,我们还将加快推动“大系”图像数据永久存储和保护利用,积极策划组织“大系”赴全国巡展和海外推广,将我国博大精深的优秀传统文化转化为学校美育思政教育教学资源,为建设中华民族现代文明作出新贡献。

——浙江大学发展委员会主席、“中国历代绘画大系”总主编张曦

多年来,习近平总书记持续关注和关心良渚遗址保护工作,曾两次到实地调研。他的重要指示,为良渚遗址的保护和良渚博物院的长远发展指明了方向、提供了根本遵循。

后申遗时代的良渚遗址焕发勃勃生机,我们也将戮力同心持续做好良渚文化的保护、研究、传承和利用工作,积极推进文物保护利用和寻求活化展示文物的创新举措,让更多祖先留下的宝贵遗产迸发出新的生机与活力,持续擦亮良渚文化这张世界级的文化金名片。

——良渚博物院(良渚研究院)执行院长马东峰

浙江丰富的文化遗产和深厚的历史底蕴成为浙江人文优势的重要组成部分。展览中有一组对比图,从上山遗址的发现、发掘,到上山考古遗址公园的建成、开放。这些年的工作也使我们意识到,要把历史文化遗产保护放在第一位,要合理利用,使其在提供公共文化服务、满足人民精神文化生活需求方面充分发挥作用。我们将全力推进上山文化遗址联合申遗工作,加强考古研究,做好宣传推广和窗口打造,为夯实文化根基、增强文化自信贡献力量。

——浦江上山遗址管理中心副主任许乾虎

这20年是浙江艺术家们不断探索、扎根生活、聚焦人民,将个人感受力与时代情绪紧密联系,以最好的作品为浙江美术再创佳绩的20年。浙江画家感悟时代、捕捉社会气象,思考与钻研,在艺术追求上勇猛精进,饱满高亢,持续展开艺术实践。在“八八战略”的指引下,在浙江文脉的滋养下,我们要坚持扎根生活、聚焦人民,进一步将个人感受与时代情绪紧密联系,用更好的作品反映浙江精神、回应时代之问。

——中国美术学院绘画艺术学院院长邬大勇

通过这个展览,我们感受到浙江践行“八八战略”以来的恢弘巨变,这20年承载的不仅仅是一条探索实践、奋斗创新的艰辛之路,更是一段坚定信仰、思想蝶变的破茧之旅。作为浙江文艺人,要把自己的激情、豪情,投身到讴歌“八八战略”的热情中去,用小故事阐明大道理,用小视角解读大政策,用小露珠折射大光芒,用曲艺特有的表达方式,做到接地气、冒热气、聚人气,激发群众的思想共鸣,汇集百姓的精神力量,铸造精品力作,唱响新时代、新征程。

——浙江省曲艺家协会副主席、秘书长唐爱超

(本报记者 陆遥 整理)

不灭的精神

南湖革命纪念馆讲解员 张 一 杨雯茜

世纪航程。

2005年6月21日,时任浙江省委书记习近平同志在《光明日报》上发表署名文章,首次阐释了“红船精神”。

开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神。首創是灵魂,是动力之源;奋斗是支柱,是胜利之本;奉献是本质,是政德之基。

一个大党诞生于一条小船。从这里出发,中国共产党人开始了前赴后继,为共产主义信仰、为人民谋幸福抛洒热血的征程。

从南湖起航,“红船精神”走向了全国,但“红船精神”从未离开过浙江。作为伟大建党精神的重要组成部分,它深深扎根在10万多平方公里的之江大地,与浙江革命、建设、改革各个时期的实践相结合,生发出了浙江精神、大陈岛垦荒精神、蚂蚁岛精神、海霞精神等一系列的精神形态。

如今,浙江发展的形势很好。百尺竿头,更进一步。在科技的发展、产业的转型、共同富裕示范区的打造上,仍然有许多工作要做、许多办法要想、许多路子要闯。

精神,总是在关键时刻给予我们奋进的力量。

秀水泱泱,红船依旧;时代变迁,精神永恒。

我们党要始终保持初心使命,浙江发展要始终沿着总书记指引的路子奋勇前进,就要结合新的时代要求,大力弘扬首创精神、奋斗精神、奉献精神。

精神永不灭。它将成为持续推动浙江发展和应对各类风险挑战的强大支撑,成为实现共同富裕和中国式现代化的不竭动力!

我说“八八战略”

一个民族的强盛、一个政党的强大,离不开精神的支撑。

习近平同志强调:“我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。”

102年前,就是一群平均年龄在28岁的热血青年,在南湖一艘小小红船上召开了党的一大,从此开启了一个百年大党的